

3. Генерализация (обобщаване) в картите на атласа. По принцип в тематичните атласи въпросите за генерализацията се решават сложно. Необходимо е да се отчете разнообразието при разпространението на всяко картирано природно и/или техногенно явление във взаимна връзка с особеностите на разпространение на други природни и антропогенни явления. При природните карти преобладават качествените похвати на генерализацията, т.е. опростяване на класификациите. При използване на количествените скали за релефа, замърсяванията, шума, серните окиси, отпадъчните води, инфраструктурата, индустрията и др. главната черта на генерализацията е да се определят основните количествени граници, които ще се проследяват върху отделните карти с различна екотематика.

4. Година, формат и вид на издаване на атласа. Тук е подходящо да се говори за години на издаване на атласа в множествено число или за периода на обхванатите в него данни и карти "от-до". Предлага се атласът да има вид на периодично издание и да се издава продължително време - например 20 години, като ежегодно излизат от печат отделни свитъци от страници, които постепенно да се събират в **папка с разтварящ се механизъм**, позволяващ попълване на атласа с новите страници; да има оформена заглавна страница на папката и примерно съдържание, поставено на вътрешната страна на корицата, което също да се допълва през годините. Например от 1997 до 2003 г. за период от 7 години има издадени 70 карти за околната среда, или средно по 10 карти годишно. Ако атласът например се проектира за период от 20 години, добре би било той да се нарича **"Околна среда в България от 1995 до 2015 година"**. Разбира се, той може да бъде проектиран и с друг времеви обхват по преценка на издателя, в случая НСИ, или от друг издател, но не без участието на НСИ. Относно бъдещия формат на атласа е добре да се запази досегашният средноформатен тип с размери 30 см x 20 см, с примерна площ на картите 15-30 кв.м и обем 200 страници. Тук стават актуални въпросите дали да се избере едностранен или двустранен печат, качеството на хартията, цветно или черно-бяло издаване и др., които са открити за решаване на един по-късен етап от работата по атласа.

5. Базова година на атласа. Известно е, че характеристиките със социално-икономически характер "остаряват" по-бързо от природните. Затова при тях често се приема т.нар. базова дата, която е аналогична на базовата година при определянето например на БВП в икономиката и статистиката. Към една **базова година**, например 1995 г., биха могли да се привържат значителна част от количествените данни, позволяващи такова сравняване. Нещо повече, картите за отделните явления и параметри на околната среда, отнасящи се за базовата година, биха могли да се направят прозрачни - на **фолио** (възможно е дори да са върху цветно фолио), за по-бърза съпостави-